2025•毕业季

六月梅熟,又是一年毕业时。今天,3588名本科毕业生将带着复旦的百廿芳华奔赴世界各地,开启人生新篇章。我代表学校,为同学们送上最深挚的祝福,并向悉心培育大家的师长和帮助年轻人成长的社会各界,表示最衷心的感谢!

复旦

2025届是具有特别涵义的 一届毕业生。四年前,同学们踩 着"第二个百年"新征程的鼓点, 开始了大学生活;四年后,伴的 学校第三个甲子新起点的号角, 共赴复旦人新的强国征程。能 踏着这两个节点顺利毕业,同学 们是名副其实的"强国一代""百 廿一届",祝贺大家!

看着在座各位,不由想起起 年的我们。转眼间,我们1985届 已经毕业40年了。这40年是 日新、又日新的时代,也是摸着最可 到前河的跋涉。回顾旅途,学习 到新是复旦最鲜的特质。 到新是复旦最鲜的特质。 到新是复旦最鲜的特质。 到和和的底 大能在茫茫人海中一的底 为我们懂得学习者, 多学习、 终身创新、 终身成长。

真正的终身学习者,懂得学习是人之为人的根本,是人的创造

今天,我们相聚于此,共同 见证这个庄重而喜悦的时刻。 首先,我代表学校,向毕业的全 体研究生们致以最诚挚的祝贺, 向爱护支持你们的师长亲友和 社会各界表示衷心的感谢!

研究生毕业,是人生的一个 特殊的节点。大家即将告别校 园,走向另一所"大学"——"社 会大学"。过去几年,同学们在 实验室熬过的夜、在图书馆读过 的文献、在学术砥砺中擦出的火 花,已经开花结果。从今往后, 大家将进入更加广阔、更为复 杂、更具有挑战的"课堂":现实 生活。前苏联作家高尔基曾把 青年时代求索知识人生、参与社 会变革的经历和思考写成了自 传体的小说,书名就叫《我的大 学》。在他笔下,人生的大学不 在校园之内,而在于个人和现实 生活的每一次砥砺碰撞,在于认 识社会、改造世界的奋斗进程。

大学有两个含义,既是现代 高等教育机构,也是一种境界和追 求。《礼记》里论述的"大学之道,在 明明德,在亲民,在止于至善",是 关乎生命境界提升的终身课题。 从大学校园到社会"大学",从复旦 这所正在建设的创新型大学汇入 迈向创新型国家前列的宏伟征程, 不仅是从学术殿堂到实践天地的 空间转换,更是从学术训练到生命 修炼的意义升华。完成研究生学 草,力图改变传统大 的模式,探索"开环力 式,都构建起融合创 打破一二课堂的藩; 的界限、校内校外的 放复旦人的自主性和 环"办学的最终目标 完成从学生向学习完 转变,为人的创造性 发展提供更多可能。



终身学习 自主发展

在 2025 届本科生毕业典礼上的讲话

复旦大学校长 金力 2025年6月20日

性和自由全面发展的动力源泉。

通过学习,我们葆有自主发 展的权利。

学习,解放和保护人的主体 性。卓越的大学教育,培养"自的 专生越的大学教育,培养"自的人"。为人的"工具人"。为人的 造性发展提供无限可能,始终写的内容,很多将被淡忘。复知时的内容,很多将被淡忘。是知时,不是名校光环,而是自立的精神和自主选择的态度。

面对百年变局、科技大潮、社会变革,面对未来和人生的焦虑。 定性,同学们难免彷徨和焦虑。 习近平总书记勉励复旦人"在透见 思践悟中坚定理想信念",讲理。 以学促知、知行合一的道理点亮说, 身学习、自主探究,是我们点想, 生价值的灯,是摆渡到理想。 的船和桨。真正的安全感,和 不断进步、持续创新的信念和实 践,而不是安稳的状态。

通过学习,我们获得改造世界的能力。

学习是认识世界,更是为者 受了是认识世界,更是为者 受了以学科为基础的,知识由 为人。 中国式现代化的进步, 需要解决许许多多实际问题, 有科学和技术问题,也有社会和 思想问题。 这两年,复旦推进和 思想的 意教学改革,把创新能力 作为核心,倡导多潜质、高潜能的"干细胞式"人才培养理念,去打通学段、学科、专业交叉融合的立交桥,就是希望帮助同学们跨越从专业到现实世界、从知识到解决问题的鸿沟。

终身学习的普遍场景,是应 对挑战、解决问题的奋斗体验, 是把握变化、改造世界的曲折过 程。复旦人坚守专业精神,但绝 不会固守专业领地,而是按照国 家需要、个性志趣和发展需求, 去建构并更新自己的知识结构 和能力矩阵。大家听过许多学 长破界成才的故事,刚才又听到 很多很好的故事,也见过许多身 边同学跨界生长的案例。复旦 人不应被惯性和成见所束缚,而 要为更美好的世界,去探索未 知、跨界破界、创新创造、追求卓 越。只有舒适区之外,才是成长 真正发生的地方。

通过学习,我们让生活之树长青。

曾有荷兰学者研究表明,经常用脑的人拥有更长的健康寿命和平均寿命。树木需要学习保持心灵的活力。如果停止学习,容易陷入思想僵化、情绪低迷、动力不足的状态,像一颗缺乏营养的树,走向枯萎。

复旦人渴望拥有自强的翅膀和有趣的灵魂。复旦人的长青树,源自学习带来的精神自由,更是。学习不仅为了解决问题,更是安人生的态度;不仅是投资不来,更是价值追求。只要学习,就会有成长;只要成长,便不会学对会有成长;只要成长,便不会持兴趣、保持热爱,让平凡的日子,也能弯腰捡起六便士。

学校把服务复旦人的终身学习,作为建设创新型大学的重要战略。我们将通过校友会、终身教育集团,源源不断提供学习资源和服务。

今天以后,大家是校友了。 建议首先开通校友卡,继续与母校的链接;并希望大家经常留下宝贵意见,帮助母校变得更好。 无论何时,母校都为大家留一盏灯、开一扇门、备一片温柔的草地,这里有你们出发时的初心和最温暖的支持。

最后,引用一句王长田校友 创作的歌词,为大家送上临别祝 福:在浮躁拥挤的世界里,带你 的心去飞翔;继续闪亮的人生 吧,活成自己想要的样子。这是 我们自豪的模样!

祝 2025 届毕业快乐、青春

从大学到"大学"

——在2025届研究生毕业典礼上的讲话

复旦大学校长 金力 2025年6月20日

业,并不意味着学习的终结,而是 另一种更深刻学习的开始:在社会 这所没有毕业典礼的"大学",永远 葆有使命和热情,终身学习、终身 创新、终身成长。

那么如何实现这样的角色跨 越?同学们在复旦求学,已经为 此做了很多准备。复旦人始终站 在历史正确的一边,创新是我们 最鲜明的特质。习近平总书记在 致建校120周年贺信中强调"与 时代同步伐",这是一代代复旦人 的生动写照。同学们就读期间, 学校推进教育科技人才一体改 革,力图改变传统大学相对封闭 的模式,探索"开环大学"新格局: 从科研创新体系到人才培养模 式,都构建起融合创新的立交桥, 打破一二课堂的藩篱、学科专业 的界限、校内校外的隔阂,充分释 放复旦人的自主性和创造性。"开 环"办学的最终目标,是帮助大家 完成从学生向学习者、创新者的 转变,为人的创造性和自由全面

面对百年变局、科技浪潮和 社会变革,如何把校园里获得的 素养能力,转化为应对复杂开放 世界的生存智慧? 这里提三点 建议,与大家共勉:

第一,"知识代谢"与"认知 免疫"并重。

经过本科和研究生阶段的 学术训练,大家都具备了基本的 知识架构,掌握了属于自己的学 习方法。但站在智能社会的门 槛上,知识"半衰期"急剧缩短, 先积累后应用的传统认知模式 很难应对爆炸的信息量。

所以我们亟需加强两种思维能力:一是"知识代谢"能力,主动快速地更新认知,像更新学术文献一样更新人的知识库;二是"认知免疫"能力,抵御信息污染,培养对信息过载的抵抗力。两者如同人体的新陈代谢和免疫系统,紧密协作、相互影响,共同维持我们认知系统的健康。

第二,"解决问题"与"定义 问题"并重。

当然,定义问题与解决问题 相辅相成。定义问题为解决问 题提供了方向,而解决问题能验 证问题定义的准确性。我们具 备完整的问题建构和解构能力, 改造世界才会游刃有余。

第三,"专业精神"与"跨界 思维"并重。

专业精神是对工作负责到底的态度。在高度分工的社会里,专业精神是立身之本、成事

之基。而在开放创新的社会里, 跨界思维对于打破思维定式、促 进融合创新、增强适应能力,具 有不可或缺的意义。

专业精神和跨界思维互为支撑。没有专业根基的跨界,容易流于表面、缺少深度。而有价值的创新,往往是基于某一领域深刻理解之后的拓展和迁移。跨界能带来新工具、新方法、新问题,推动专业的新发现。

在复旦园里,我们鼓励大家 交叉合作和融合创新。进入社 会,希望大家既有专业的深度,也 有跨界的广度;既在专业领域持 续深耕,又主动拓宽认知的边界。

同学们! 从今往后,大家就 有两个"终身大学"了。

一个是终身的社会"大学"。 作为复旦新一个甲子的首批毕业 生,大家将汇入创新大潮、强国征 程、时代洪流,发光发亮。期待大 家,用创造和担当去书写自己的 人生,活出自己的模样。

还有一个是精神上的"终身生大学"。"复旦人"将是大家一生的称谓。母校永远守望大家、技持大家、胶务大家。校友永远是复旦最可靠的力量。无论走多远,记得常回家看看。也请大家和持续关心母校、提供宝贵经和意见,让复旦变得更好。

祝 2025 届研究生毕业快乐、前程似锦!